

小时人物

人是万物的镜像。徜徉过高山大海,最终还要到人山人海寻找答案。小时人物,给你奉上与众不同的故事。在这里,读懂世相。

“最美”、“工匠”、“大师”,说的都是他—— 30年3000案 磨炼出检察官桑涛

本报记者 肖菁
通讯员 赵云

他不是气质凌厉剑拔弩张那种类型的检察官,他循循善诱娓娓道来,更像学者和教授。

他很少谈论个案,他喜欢由个案到类型,由类型到趋势去看待犯罪,看待社会,尽管年轻时履行检察监督职能时,他也大胆干过开棺验尸的活。

他说他不喜欢加班,但是30年办了3000多件案件,在检察系统里实属少见。

杭州市人民检察院第一检察部主任桑涛,第一批“全国优秀公诉人”、全省唯一的公诉类“全国检察业务专家”、杭州政法系统唯一获“杭州工匠”称号的人,他指导创立的“全国首个侵害未成年人案件强制报告制度”被写进了立法。

同事同行们都叫他“大师”。最近,桑涛刚刚被评为“杭州最美检察官”。



扫一扫
看详细报道



桑涛获评“杭州工匠”

12岁女孩被性侵刺痛了他 “强制报告”被立法

这是一个令人发指痛彻心肺的案子,发生在三年前。

某日凌晨,杭州萧山某医院急诊室接诊了一位12岁的小姑娘。昏迷的女孩由一个中年男人抱着进来,下体撕裂流血。男人支支吾吾,医生看了伤口,立刻警觉起来,悄悄拨打了110。由此揭开了一桩令人发指的长达数年的未成年人被性侵案。

恶魔是邻居,最后被判12年。医生报警这个细节给办案检察官留下深刻印象。性侵、虐待、遗弃,真正得以浮出水面的案情往往只是冰山一角。侵害未成年人犯罪案件存在着犯罪隐秘发现难、客观证据易灭失、被害人救助保护不及时等突出问题。

保护未成年人,我们太需要“吹哨人”。

当时,萧山区人民检察院在办理此案时提出了对侵害未成年人案件实行强制报告的思路,时任杭州市人民检察院未成年人检察处处长的桑涛敏锐地意识到这是有效保护未成年人不受不法侵害的重要举措,立即指导区检察院建立起全国首个侵害未成年人案件强制报告制度。

所谓“强制报告”,就是指医疗机构及其工作人员在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受强奸、猥亵、虐待、遗弃、拐卖、暴力伤害或工伤、火灾、溺水、自杀等非正常伤害、死亡情况时,应当及时向公安机关报案,并报告人民检察院、卫生主管部门备案记录。

而后,桑涛经过修改完善,建立起全国第一个市级层面侵害未成年人案件强制报告制度。

这一改革举措迅速得到了浙江省人民检察院和最高人民检察院高度肯定,评为创新成果,下文转发推广。2020年5月,最高人民检察院与国家监察委员会、教育部等九个部门联合建立了国家层面的侵害未成年人案件强制报告制度。

2020年10月《未成年人保护法》修订,“侵害未成年人强制报告制度”被全国人大写进修订后的《未成年人保护法》。

初出茅庐的检察官 要“开棺验尸”

杭州检察机关以自己的改革实践,推动了国家立法。这样的创新,不是摸着石头过河,更不是突生灵感,来自哪里——日积月累,心中有底。

30余年,3000个案子,从省部级大要案,到基层院的一个醉驾危险驾驶案,小小的村会

计贪腐案,桑涛都办过。检察官好比良医,问诊的患者多了,经验就点点滴滴水到渠成。承办的案件多了,触类旁通,心中自然有大江大海。

桑涛还是个初出茅庐的年轻检察官时,他干过“开棺验尸”的事。那时尚在老家,公安移送上来一起过失致人死亡案。说的是两村民,70多岁的老村民骑车在胡同口撞上中年人。中年人说,我只推了他一下,他就倒地死了。

老村民的女儿不认,坚持阿爸送到医院,临终前说是被那个人用砖头拍死的。但那是“女儿”的证言,而且还是个传来证据,又死无对证。桑涛心中存疑,他去现场来来回回走了七趟,直到现在每每说起这个案子,他双手一摊,“就是这样的一个胡同口,确实,在墙角下有一堆砖……”

他坚持再次尸检。压力是巨大的,案子公安都已经查得清清爽爽,都已经到检察院审查批捕阶段了,一个检察院的愣头青要“翻案”?存放在殡仪馆的尸体被重新拉出来交给法医,桑涛在旁。

呀,解剖刀划开头皮,头皮下果然有伤!呀,肋骨也断了,还不止一根!每一声“呀”都是对桑涛内心怀疑的一记印证。

“过失致人死亡罪”被改成“故意杀人罪”:你用砖头反复击打,难道不是“故意”吗?你的所为面对的是一位老人,年逾七旬,你应该知道后果,难道还仅仅是“伤害”吗,那是杀人!

人生没有渐入佳境 依旧战战兢兢

人到中年的桑涛愈发勤勉,外表却越来越温和。他从来不在只言片语上和辩护人争高下,他稳稳地坐在那里,娓娓道来,法律语言被解读成一句句实实在在的真理,而细细去品,一句句环环相扣,逻辑上严丝合缝。

“我庭上经常会记两笔,庭后也常常琢磨,这一句话如果这样说似乎更好一些”,“记两笔”,也是他常常跟“徒弟”们说的话。

现在他的“徒弟”们也不得了,这次杭州最美检察官,就有徒弟跟他携手同进。

记者问桑涛:“在一个热爱的岗位上坚守了30年,而且出了成绩,是不是觉得人生渐入佳境?”

“哪有‘渐入佳境’,好比好司机越开越小心,我战战兢兢,容不得出错,容不下停下脚步沾沾自喜,我觉得可干的事情太多了。”桑涛这几年除了办案,还写下了5册共300万字的《公诉技能传习录》。

这是他给自己加载的另一份责任,要将自己所有的办案经验、技能毫无保留,倾囊而授,是为“传承”。

